

据日本NHK电视台9月8日报道,当天上午,日本自民党发布党内竞选公告,在没有任何竞选对手的情况下,日本首相安倍晋三顺利连任自民党总裁一职。这一选举结果意味着,如无意外,安倍将顺利进入下一个首相任期。对于这一结果,有日本媒体评论说,虽然近期安倍因为强推《安保法案》而使其支持率屡创新低,但目前看来,这位一意孤行的首相似乎仍是日本“最不坏”的选择。

本报记者 王昱 编译

没对手，再干三年？

安倍晋三连任自民党总裁 “长期执政”或不是梦



9月8日,日本首相、自民党总裁安倍晋三(中)在东京一家酒店出席竞选活动。
新华/美联

时隔十四年,再现“无投票”

按照日本自民党的内部规程,9月8日本来只是总裁候选人报名的截止日期,但直到当天上午8点半报名截止,自民党内仍没有安倍之外的人登记竞选,这事实上已经确定了安倍不经投票再次当选。据共同社消息,自民党近期将召开参众两院议员总会,正式决定安倍当选。

此次安倍晋三连任自民党总裁的方式颇为罕见,由于自民党内部党派林立,每次竞选中一般都会有一到两位竞争者。但在本次竞选中,唯一曾透露出参选意愿的自民党前总务会长野田圣子因

未能凑齐参选所需的20名推荐人,最终放弃,这使得安倍赢得了一场“独孤求败”式的胜利。据悉,这是自2001年小泉纯一郎当选以来,日本自民党时隔14年再次出现无投票当选的总裁。

新一届自民党总裁任期将持续至2018年。算上2006年当选,安倍将第三次就任自民党总裁。而在本届任期结束前,只要自民党仍是日本国会第一大党,身为党首的安倍就可以稳坐首相之位。如果此愿得偿,安倍可能超过他的前辈小泉纯一郎,成为日本近三十年来任期最长的首相。

不是“好首相”,却是“好党首”

尽管事先已经预计到此次竞选可能不会遭遇对手,但安倍及其团队9月8日当天仍然一本正经地举行了参选的“出马仪式”。在仪式上,安倍就自己2年8个月的执政业绩和今后的执政抱负作了阐述。他说,自己担任首相以来,已经创造了100万人的就业机会。到今年4月份,几乎全部的高中毕业生都已经找到了工作。同时,工资也是连续2年增加了2%以上。此外,安倍还提到了修复日美关系、推动安保法案等成绩。安倍信心满满地表示:“最终当选后希望能尽到我的责任,今后也会为了国民而竭尽全力。”

不难看出,安倍此番独白有贪天功为己有之嫌。早在上月28日,共同社就预测到了此次安倍的顺利连任。而共同社分析,连任主要原因并非安倍的执政成绩,而是其在自民党内的“独大”态势——自民党

主要派系都已先后宣布支持安倍,其最大的竞争对手地方创生担当大臣石破茂更是在安倍的“劝说”下宣布弃选,此次竞选早已不存悬念。

有分析认为,安倍之所以如此强势,是因为他和其团队有效利用了2012年前后的“机遇期”,由于自民党在这一时期内重新夺回执政权,安倍抓住这一机会一鼓作气,率领该党在2012年众院选举、2013年参院选举和2014年众院选举中取得连胜,党内的凝聚力达到空前高度。以这种凝聚力为资本,安倍对党内运营,尤其是对党内政要的言论口径加强了管制。这种对党派的“重新塑造”,让安倍获得了空前的威信,其执政已经获得了各派大佬的首肯。因此,如果安倍真的实现了长期执政,与其说是因为他当了一位“好首相”,倒不如说得益于他是个“好党首”。

连任虽容易,“善终”实堪忧

虽然连任自民党总裁,让安倍离“长期执政”又进一步,但能否平安走完这段首相之路,却存在诸多疑问。日本《日刊大众》杂志9月7日总结称,安倍晋三处于全盛期的执政势头开始显出阴影。“安倍经济学”疲软、安保法案、世界性股价下跌冲击等问题堆积如山,而任何一个问题似乎都足以使安倍政权夭折。

目前看来,摆在安倍面前最紧要的问题似乎是安保法案。《日刊大众》总结说,安倍内阁自2012年上台以来,一直保持着50%左右的支持率。然而,自今年7月安倍政权强推安保法案以来,其支持率已经一再暴跌。9月初,更有10多万

民众在国会前抗议示威,为近年来少见。按照安倍之前的设想,《安保法案》应力争在本届国会上通过,而另一方面,反对党正借此机会筹划向内阁发起攻击。日媒预测,这场争夺可能会演化为安倍赌上其政治前途的一搏,胜负近期就会揭晓。

即便安倍渡过此劫,经济问题仍将成为其一大困扰。据日本政府8月17日发布的数据,今年4到6月日本GDP已呈负增长状态,安倍上台后所夸耀的“安倍经济学”正在失效,这些都为安倍的经济政策蒙上了阴影。而一个治理经济乏术的首相,想要干满三年任期,显然难度不小。

近视与否看基因 科学家已锁定

据新华社专电 有的孩子一天到晚捧着书视力仍然很好,有的一天就看一两个小时却近视了,这是为什么?美国哥伦比亚大学的研究人员发现,这跟基因有关。

研究者称,携带APLP2基因变体的孩子,每天看书一小时或者更长时间,近视的风险比不携带这一基因变体的人高5倍。但如果看书时间少于一小时,APLP2基因变体携带者的近视风险并不增加。研究人员在由美国《科学公共图书馆遗传学》期刊发表的报告中写道:“我们数十年前就知道近视由基因及其与阅读、近距离工作等环境因素的相互作用引起,但我们一直没有明确证据。这是首次证明基因和环境相互作用于近视。”研究人员说,中小学是近视高发期,对孩子们而言,预防近视的最好办法是每天在室外活动两小时以上。

老师是男是女 与学生成绩无关

据新华社柏林9月7日电 男老师教出的男学生成绩更佳?德国柏林社会科学研究科学中心7日发布新闻公报说,事实并非如此,教师性别对学生的成绩没有影响。

该中心研究人员分析了42项调查数据后发现,无论是男老师还是女老师授课,与老师同性别的学生既没获得更多的能力,也没取得更好的成绩。这些调查共涉及41个国家和地区的240万名男女学生。

研究人员马塞尔·黑尔比希说,学校里男生的成绩通常不如女生,因此有些人想通过增加男老师来解决这一问题,但这种做法效果并不好。

研究人员另外分析了369项研究数据后发现,1914年至2011年间,男女学生的成绩差别并没有变化,女孩一直比男孩学习成绩好。男学生的成绩在近百年间并没有出现下滑。

俄罗斯明年 将选“文化首都”

据新华社专电 俄罗斯文化部宣布,定于明年举办一场全国范围的城市间竞赛,获胜城市将被正式冠名“文化首都”。

总部位于莫斯科的《消息报》7日援引文化部消息人士的话报道,参选“文化首都”的城市将先向组织方提出申请,而后方可参赛。文化部正在研讨“文化首都”的具体标准。

这消息人士表示,俄罗斯将效仿欧洲做法,把文化旅游当作城市文化发展的主要推动力。目前,尚不清楚哪些城市有意参赛。此前,俄罗斯第二大城市、历史悠久的圣彼得堡曾有俄罗斯“文化首都”之称,这座城市将成为这一头衔的有力竞争者。

韩国女性人数 首次超过男性

据新华社专电 韩国政府发布的最新统计数据显示,截至今年6月底,韩国女性人口数量比男性多出近500人。这是韩国政府1968年起开始统计居民人口数量以来,女性数量首次多于男性。这意味着韩国已进入“女超”社会,并且这一趋势越来越强。

根据韩国行政自治部发布的数据,截至今年5月底,男性数量一直多于女性,但到今年6月女性数量就开始反超,并且差距日益扩大。截至8月底,女性已比男性多出4800多人。行政自治部分析,造成这一现象的主要原因是人口老龄化。女性比男性平均寿命长,随着人口老龄化,老年女性比重增加。目前,韩国60岁以上人口中,女性比男性多出112万人。

法国“认领”2.4万难民

奥朗德担心难民潮将“压塌”申根体系

法国总统奥朗德7日说,如果欧盟无法就难民安置问题达成统一政策,保证人员自由流动的申根协定可能面临崩溃。奥朗德同时透露,在即将公布的难民分配方案中,法国将“认领”难民2.4万多人。

奥朗德当天在巴黎举行的一个例行记者会上说:“如果没有一个统一政策,这个机制将不能运行,将会崩溃,从而导致大量人员流入,申根协定终结,申根国家重新立起边界。”

1985年,法国、德国、荷兰、比利时和卢森堡在卢森堡小镇申根签署协定,创建申根区,旨在实现各国间人员和货物自由往来,推动欧洲一体化进程。申根区目前有26个国家,大多数为欧盟国家。

奥朗德说,他希望欧盟实行“有约束力”且“永久”的难民政策,在欧盟内部分配难民安置配额。

奥朗德说,欧盟委员会将于9日宣布一个新的提议,强制向成员国分配12万难民。其中,法国将“认领”2.4万多人。

一名欧盟消息人士说,按照这个提议,德国将分摊3.1万多名难民,西班牙也将“认领”接近1.5万名难民。

今年6月,欧盟委员会曾试图就4万难民的去处进行强制分配,遭到一些成员国强烈反对,后者只同意以自愿原则接收难民。

德国总理安格拉·默克尔7日再次向所有欧盟国家发出呼吁,号召它们分担安置难民的压力,帮助那些逃离战火的人们。

德国执政联盟7日宣布,将

为明年公共预算追加60亿欧元(约合67亿美元),以应对涌入境内的难民潮。

德国官方预计,今年涌入德国的难民总数可能会达80万。《法兰克福汇报》5日预计,德国今年接待安置这些难民的总开支可能会高达100亿欧元(112亿美元)。

根据联合国难民署5日公布的数字,今年已有超过36万难民和非法移民横渡地中海进入欧洲,途中意外死亡和失踪的人数达到2800人。

据新华社